全方位夯实粮食安全根基

我省启动实施"千亿斤粮食"产能提升工程纪实

作为粮食主产省,我省粮食 产量连续9年超过700亿斤, 2021年达到807.84亿斤,增长 6.21%,增长率居全国前十大产 粮大省第一位,粮食总产量稳居 全国第五位,粮食单产、商品率、 调出量均居全国前列。

坚持把粮食生产作为头等 大事。2022年,我省启动实施 "千亿斤粮食"产能提升工程,深 入落实"藏粮于地、藏粮于技"战 略,以产粮大县为依托、重大工 程为抓手、农业科技为支撑,以 "四良一智"促生产、提产能,通 过10年左右时间,粮食产量突破 1000亿斤,更高水平为保障国 家粮食安全贡献吉林力量。

良田良种固粮基 藏粮于地促生产

广积粮谷,兴修水利,务本 兴农。高标准农田是旱涝保收、 高产稳产的农田,是集良种、农 机、农艺、水利等于一体的农业 综合系统工程,是巩固和提高粮 食生产能力,为"干亿斤粮食"产 能提升工程提供支撑和保障。

寒冬时节,走在榆树市保寿 镇民悦农机种植专业合作社的 高标准农田上,大小沟渠纵横交 错,笔直的水泥路向前延伸, 1920亩土地平整方正。

'以前,这里的地高低不平, 像蜘蛛网似的,收割机都开不进 来。经过田、土、水、路、林、电、 技、管一体化综合治理后, 旱能 浇、涝能排,生产能力得到大幅 提升。"合作社负责人徐禹庆对 记者说,今年稻谷颗粒饱满,平

均每颗稻穗上有120多粒,大穗 的能达到150粒,每公顷产水稻 产量两万斤左右。

为进一步提升农田建设标 准和质量,我省重点在粮食生产 功能区、重要农产品保护区布 局,开展土地平整、田间道路、灌 排渠道、岸坡防护、农田电网等 综合设施建设。今年,全省新建 高标准农田550万亩,累计建成 4580万亩;创建高标准农田示 范区30万亩,亩均投资达到 3500元左右。

良田有了,作为农业"芯片 的良种也必不可少。

驱车来到永吉县一拉溪镇 新兴村九月丰家庭农场,"国家 粳稻吉林试验基地"几个大字格 外醒目

"良田用上良种,才能多产 好粮。"农场负责人肖建波介绍, 2016年,他们引进国家粳稻工 程技术研究中心的科研力量,每 年示范水稻品系、品种1700多 个,目前拥有"天隆优619"和 "天隆优649"两个高产抗病新品

作为制种大省、用种大省, 我省深入实施种业振兴工程,加 快推动种质资源创新平台、生物 育种联盟、良种繁育基地和公主 岭现代农业种业产业园等重点 项目建设,强化种业科研攻关, 培育具有自主知识产权的"吉字 号"优良品种,大力推进"育繁 '一体化。

目前,全省主要农作物良种 覆盖率100%,对粮食增产贡献 率达到45%。培育育繁推一体

化企业7家,创建国家级现代种 业产业园2个、制种大县2个、区 域性良种繁育基地1个。保存各 类作物种质资源近15万份。

"通过10年左右时间,我省 将培育综合实力全国十强种业 企业1到2家,研发突破性品种 200个以上,实现粮食作物种子 更新换代。高标准农田基本实 现粮食作物全覆盖,将耕地质量 再提升1个等级。"省农业农村厅 工作人员说。

良机良法促粮丰 藏粮于技提产能

从"靠天吃饭"到规模化种 植、科学化管理,5G监测、植保 无人机播种、水肥一体化、测土 配方施肥、保护性耕作、抗旱节 水、统防统治……依靠科技走内 涵式发展道路,我省粮食增产潜 力不断释放。

记者在乾安县大遐农场高 标准农田上看到,一根根黑色 的胶管纵横交错,手指粗细的 滴灌带埋在作物根部,深松整 地机、免耕播种机、卷移式喷灌 机、玉米联合收割机等大型农 业机械一应俱全。

"这里的土壤属于盐碱地, 通过采用水肥一体化、测土配 方施肥、浅埋滴灌等技术,实现 耕、种、收全程机械化和玉米收 割不落地,节水达到30%,平均 增产30%左右。"乾安县大遐农 业公司董事长刘子良对记者介

今年,我省优选适合不同 区域种植的主导品种120个、主

推技术58项,集成推广精量播 种、生物防控等增产增效技术, 主要农作物基本实现测土配方 施肥全覆盖,绿色高质高效示 范县实现产粮大县全覆盖。全 省主要农作物综合机械化水平 达到93%, 高干全国平均水平 20个百分点。

梨树具持续打造现代农业 生产单元建设,以农民专业合 作社或家庭农场等新型经营主 体为实施主体,打破农户间土 地界限,以300公顷土地相对集 中连片为一个单元,全程机械 化操作,最大限度发挥农机具 作用,做到规模连片、规范行 距、智慧种植、产销统筹,率先 实现秸秆全覆盖技术"国产 化"、免耕播种机具"中国化" 耕作技术推广"系统化"。

"加入单元建设后,把垄距 调匀了,农机作业效率提高了 一倍,苗出得也好。"看着院内 堆满金灿灿的"粮垛子",谈起 "梨树模式"种植效果,文忱农 资专业合作社理事长姜文忱喜 上眉梢,今年岗地一公顷能收 2.9万余斤,洼地也能勾到两万 斤,又是一个丰收年。

为把黑土地这个"耕地中 的大熊猫"保护好、利用好,我 省深入实施"黑土粮仓"科技会 战,构建起东部周十保肥、中部 提质增肥、西部改良培肥的保 护路径,探索形成秸秆覆盖还 田保护性耕作、秸秆深翻还田、 水肥一体化技术等十大黑土地 保护模式,升级建设全省农业 机械化智慧云平台,累计安装

保护性耕作电子监测终端设备 4万台(套),保护性耕作县份北 斗智能终端实现全覆盖。 年,黑土地保护性耕作面积扩 大到3283万亩,居全国第一位。

"通过10年左右时间,我省 将建成比较完善的农机应用装 备主体1800个,粮食作物综合机械化水平达到98%左右。 3000亩以上规模经营和服务主 体达到一万家,保护性耕作占 适官区域耕地面积70%以上。 省农业农村厅工作人员说。

记者手记:

"千亿斤粮食"产能提升工 程是我省深入贯彻落实习近平 总书记重要讲话重要指示精 神,坚决扛稳国家粮食安全政 治责任的关键举措。

今年备春耕期间突发疫 情,入夏后又遇渍涝灾害,我省 采取超常规举措,合力攻坚克 难,通过紧抓"保面积、保物资、 保人力、保进度、保安全"促落 实,为夺取全年粮食丰收奠定 了坚实基础,也为"千亿斤粮 食"产能提升工程建设开了个 好头。

如何实现粮食产量达到千 亿斤新目标?结合我省实际情 况,重点要从产能挖潜和后备 耕地开发两方面持续发力,推 进高标准农田建设和黑土地保 护,通过良种、良机、良法和智 慧农业相配套,不断挖掘粮食 增产潜力,推动提升我省粮食 综合生产能力迈上新台阶

吉林日报记者 闫虹瑾

我省开展生态环境执法大练兵比武活动

日前,我省生态环境部门坚 持以深入打好污染防治攻坚战 为主线,组织全省环保综合行政 执法机构,锚定强化执法大练兵 短板弱项,围绕"两打"专项行动 开展生态环境执法大练兵实战 比武活动。

据悉,此次活动是生态环境 保护综合行政执法改革以来,首 次由省生态环境厅、省总工会、 省检察院、省公安厅四个部门联 合举办的生态环境执法大练兵

实战比武竞技盛会,政治站位更 高、比武规模更大、执法人数更 多、打击合力更强。

为确保执法大练兵各项工 作落地落实,推进"两打"专项行 动真正打出成果、打出实效、打 出震慑,我省在实训练兵、实战 强兵上不断创新,首次以专项行 动内容为"主战场",以"两打"涉 及的重点领域、重点行业、重点 企业为"比武场",执法监管针对 性更强、打击违法犯罪力度更 大、执法能力提升更加显著。

本次活动聚焦严厉打击非 法排放、倾倒、收集、贮存、转移、 利用, 外置危险废物环境违法犯 罪,聚焦重点排污单位污染物排 放自动监测数据弄虚作假等环 境违法犯罪,聚焦第二轮中央环 保督察问题整改情况实地核查, 深入推进反馈问题整改任务全 面落实。

参加实战比武的各地各部 门积极落实行刑衔接机制,生 态环境部门开展"体检式"执法 检查,公安机关依法接收、侦办 生态环境部门移送案件, 检察 机关强化对涉刑案件的法律监督。"全链条"开展对第三方环 保服务机构的执法监管,聘请 省外专家全程参与实战比武专 项行动。

据了解,全省共计106名执 法人员在省内10个地区开展专 项执法检查。开展专项行动以 来,共检查重点涉危废企业407

家,重点污染源在线监控企业 1200家,第三方环保服务机构 67家,实战比武中发现问题企业 998家,发现违法违规问题线索 1852条。

下一步,全省各级执法机构 将以此次实战比武为契机,扎实 开展后续案件查办工作,实施销 号管理,强化督导、跟踪问效,确 保问题整改到位、案件查处到

吕俊 吉林日报记者 刘姗姗

风雪不归夜 保畅交通人

'报告……报告……多外路 面积雪已经达到2厘米……"董 明手里的对讲机响起了嘈杂的 声音,在寂静的夜里格外刺耳, 这是在外路巡的小修队长武国 胜向他报告雪情。

值班室的灯一直亮着,办公 桌上的台历在11月29日这一天 被红笔圈了个圈,上面还写着两 个字:除雪

董明低头看了看手腕上的 表,2点32分。彻夜未眠的他凝 视着窗外,路灯映射下,雪花漫

"大家集合,准备出发!"董 明拿起对讲机,下达了清雪指

董明告诉记者,除雪防滑是 高速公路各个工区在冬季工作 的重中之重。作为吉高集团双 辽分公司长岭养护工区主任,他 始终坚持贯彻"以雪为今,即下 即除,雪停路通、先通后净"的工 作原则。

"匝道、连接线、急弯和陡 坡,这些重点路段一定要及时撒 好融雪剂,避免出现结冰情况, 确保道路畅通。"3分钟后,董明 集结好队伍,布置完任务,和副 主任张宪国各带一队分别驾车, 向不同的两个方向驶去。

"主任,你这个小发明,还真 是有大作用。"正在驾驶除雪车的 操作手夏立国说道。记者透过汽 车前风挡玻璃看到,前方的除雪 车将高位爆闪灯升高了1.5米,在 漫天雪花的夜里格外显眼。

"当年作业的时候,雪一大 就看不清了,后来我反复测试, 发现把爆闪灯升高1.5米后,效 果特别明显,在高速上行驶也不 会超高。"董明说。

董明的一些小发明、小创造 被广泛应用到工作中。他也在 2020年被交通部评为劳动模 范。今年年初,吉高集团成立了 董明劳模创新工作室。

在董明劳模创新工作室内, 记者看到,由一线工人研发制作 的各类小工具十分齐备,悬臂式 绿化修剪车、小型多功能路面修 补设备、红外感应预警装置等实 用工具,管理类研究创新也有十

"主任,你这都是怎么想到 的呢? 你就说车前面的挡雪铁 板,多实用!"夏立国对董明的-些发明创造十分佩服。

以往除雪车清雪的时候,总 会有扬起来的雪挡住前风挡玻 璃,董明就在除雪铲前加了一块 有弧度的挡雪铁板,避免了铲除 的积雪扬起,影响司机视线。

"这些都是来自平时工作经 验的积累,我觉得就是多动脑、 多动手。"董明说道。

记者了解到,吉高集团依托 劳模工作室,鼓励引导各工区积 极开展"小发明、小创造、小革 新、小设计、小建议"的"五小工 作法"活动,已累计完成产生职 工创新创造项目110余个

天蒙蒙亮,下了一夜的雪也 渐渐停了,屋顶、树枝和田地都 覆盖着厚厚的积雪。而高速公 路的柏油路却露出了"一抹黑 色",显得格外亮眼。

工作了3个多小时的董明回 到驻地,正赶上早餐时间。"我们 把设备检修一下再去吃饭,一会 儿要是再下雪我们还得接着出

好在早饭过后,天空渐渐放 晴,大家终于长舒一口气。吃过

早饭的莆明来不及休息,就拉着 外业管理员张清飞向长岭至新 安路段驶去,那里是他管辖内的 重点路段,不多去几次,他始终 心里不踏实。

董明再次躺在床上,已经是 晚上8点多,一身疲惫的他关上 了灯,将手机和对讲机整齐地摆 放在枕边……

记者手记:

高速公路上有这样一群人, 他们身穿沾着灰土的反光服,头 戴安全帽,除草清雪、涉水爬桥、 "能文能武",他们是高速公路上 的养护工人。他们在平凡的岗 位上坚守,敢于担当、敢于作为、 善于创新,用坚守求突破,以创 新谋发展,在坚守中书写交通人 的"最美"答卷。

吉林日报记者 邹鹏亮